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Η Ι.Κ. Ρόδου, με τη συνεργασία του Νομάρχη Δωδεκανήσου κ. Ιωάννη Μαχαιρίδη,

διοργάνωσε από τις 23 έως τις 26 Ιουλίου 2009, σειρά εκδηλώσεων για να τιμηθεί

η μνήμη των Ροδίων και Κώων Ελλήνων Εβραίων που εκτοπίστηκαν στα ναζιστικά

στρατόπεδα θανάτου. Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν την Πέμπτη 23 Ιουλίου 2009,

ημερομηνία του εκτοπισμού των Εβραίων τον Ιούλιο του 1944, στο εβραϊκό

νεκροταφείο, όπου τελέστηκε Ασκαβά για τα θύματα.  

Το ίδιο βράδυ, στη Συναγωγή της Ρόδου, έγινε η παρουσίαση του «Βιβλίου της

Μνήμης», μίας ειδικής αφιερωματικής έκδοσης, η οποία περιλαμβάνει τα ονόματα

των εκτοπισθέντων από τη Ρόδο και την Κω, αλλά και των επιζώντων,

ταξινομημένα κατά όνομα και οικογένεια. Η αξιέπαινη αυτή πρωτοβουλία, η οποία

προέκυψε μετά από έρευνα και σύγκριση στοιχείων διάρκειας περίπου ενός έτους

από την κα Μπέλλα Ρέστη, υλοποιήθηκε με δωρεά που έγινε από την οικογένεια του

Χίλτον και της Βερονίκ Τζόνας.     

Ιδιαίτερα συγκινητική είναι η αφιέρωση που υπάρχει στην πρώτη σελίδα του

«Βιβλίου της Μνήμης», η οποία αναφέρει: «Kάθε ψυχή είχε ένα όνομα.

Όταν πέρασαν μέσα από τις πύλες της κόλασης έγιναν αριθμοί.

Όταν εξοντώθηκαν και οι ψυχές τους πήγαν στον ουρανό παρέμειναν αριθμοί. Κάθε

όνομα δικαιούται να μη λησμονηθεί.

Στη Μνήμη όλων των δικών μας

Χίλτον και Βερονίκ Τζόνας (Σοριάνο)» 

 

Η καταγραφή των ονομάτων των θυμάτων είναι ένα πολύ σημαντικό έργο για τον

Εβραϊσμό, αλλά και για κάθε Ισραηλιτική Κοινότητα ξεχωριστά. Το «Βιβλίο της

Μνήμης», το οποίο έχει μία ιδιαίτερη κατασκευαστική μορφή, θα εκτίθεται μόνιμα

στην αυλή της Συναγωγής της Ρόδου ως ανάμνηση της κάποτε ζωντανής

Κοινότητας, αλλά και ως φόρος τιμής σε όσους χάθηκαν έχοντας μόνο ως

χαρακτηριστικό γνώρισμα έναν αριθμό. Με τον τρόπο αυτό θα δοθεί πίσω, σε κάθε

έναν από αυτούς τους ανθρώπους, το όνομά του, ώστε η μνήμη τους να μείνει στην

αιωνιότητα.

Κατά την εκδήλωση, ιδιαίτερα συγκινημένη η κα Στέλλα Λεβή, Ροδίτισσα που

επέζησε και ζει στο εξωτερικό, αλλά επισκέπτεται κάθε χρόνο τη Ρόδο, δήλωσε:

«Σας ευχαριστώ που φέρατε τις ψυχές όλων αυτών των ανθρώπων πίσω στο σπίτι

τους». 

Η τελετή έκλεισε με το άναμμα των 7 κεριών της Μενορά. 

 

Στις 25 Ιουλίου 2009, στο κινηματοθέατρο «Ρόδον», παρουσιάστηκε το

ντοκιμαντέρ του Τώνη Λυκουρέση «Το Τραγούδι της Ζωής». 

 

Την Κυριακή 26 Ιουλίου 2009, έγινε στο Μνημείο Ολοκαυτώματος, στην Πλατεία
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Εβραίων Μαρτύρων, επιμνημόσυνη δέηση από τον Ραββίνο Αθηνών κ. Ιακώβ Αράρ

και ακολούθησε σε συγκινητική ατμόσφαιρα η κατάθεση στεφάνων. Στην εκδήλωση

παρέστησαν ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Βαληνάκης, ο οποίος κατέθεσε στεφάνι

εκ μέρους του Πρωθυπουργού, ο νομάρχης κ. Γ. Μαχαιρίδης, ο βουλευτής κ. Αρ.

Παυλίδης, ο δήμαρχος Ρόδου κ. Χ. Χατζηευθυμίου, αντιδήμαρχοι, εκπρόσωποι

προξενείων, διευθυντές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,

αρκετοί Ροδίτες αλλά και επισκέπτες. Ξεχωριστή ήταν η συμμετοχή στην

εκδήλωση του κ. Σαμ Μοντιάνο, Ροδίτη Εβραίου, που είναι ένας από τους

τελευταίους επιζήσαντες από τα ναζιστικά στρατόπεδα.    

 

Από τον Ιούνιο του 2002 μέχρι σήμερα παρουσιάζεται στο Εβραϊκό Μουσείο της

Ρόδου η μόνιμη έκθεση «Η Εβραϊκή Κοινότητα της Ρόδου», η οποία περιλαμβάνει

αντικείμενα και ντοκουμέντα από την παρουσία της τοπικής Ισραηλιτικής

Κοινότητας. Στο πλαίσιο των φετινών εκδηλώσεων για την Ημέρα Μνήμης και

ανταποκρινόμενη η Κοινότητα της Ρόδου στο ενδιαφέρον των επισκεπτών για την

έκθεση, έκανε την επανέκδοση του καταλόγου της έκθεσης, με έξοδα της

Κοινότητας και την επιμέλεια του Εβραϊκού Μουσείου Ελλάδος, ώστε να είναι και

πάλι διαθέσιμος.          
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